Використання продуктивних технологій у навчальній діяльності вчителя початкових класів
На сучасному етапі великого значення набуває формування творчої ініціативної особистості. За висловом Л.М.Толстого, знання тільки тоді є продуктивним, коли набуті зусиллям думки, а не пам’яті. У зв’язку з цим необхідно зробити навчальний процес творчим, осмисленим, активізувати всю пізнавальну діяльність школярів.


У Державному стандарті початкової загальної освіти зазначено, що поряд із функціональною підготовкою за роки початкової освіти діти мають набути достатнього особистого досвіду культури спілкування та співпраці в різних видах діяльності. Реалізація поставленої мети неможлива без використання особистісно зорієнтованих сучасних освітніх технологій, які передбачають демократизацію, гуманізацію освіти.

Для цього є необхідним введення в навчальний процес таких моделей навчання, які органічно поєднуються із традиційними формами та методами, легко застосовуються на різних етапах уроку. З метою поліпшення результативності навчального процесу значна увага приділяється розробці нових типів уроків, удосконаленню їх структури та основних елементів такої структури. Щоб навчання було ефективним, треба докласти чимало зусиль з обох боків (і педагогу, і учневі). Зокрема, підвищенню ефективності навчального процесу значною мірою сприяє використання новітніх технологій навчання. Уроки курсу «Я і Україна» створюють великі можливості для втілення технологій інтерактивного навчання в початковій школі.

Структура інтерактивного уроку

Мотивація (2 хв) Мета цього етапу - сфокусувати увагу учнів і викликати інтерес до запропонованої теми. Діти мають усвідомити,що вони робитимуть і навіщо це їм. Мотивація повинна бути чітко пов’язана з темою уроку, бо готує дитину до сприйняття навчального матеріалу. Це може бути розповідь, бесіда або інтерактивна вправа.

Представлення теми та очікуваних результатів (1хв) Це найважливіший етап уроку з використанням інтерактивних технологій, який забезпечує розуміння учнями змісту їхньої діяльності.


Для представлення теми використовую запитання, невеличкі завдання. У 1-2 класах для активізації навчальної діяльності використовую вправу «Роз’єднай слова». Добираю слова до теми уроку і записую їх разом. Учні роз’єднують слова та читають тему уроку.


У 4 класі пропоную тему «Скринька невідкритих таємниць» або «Скринька скарг». Вибираю складну для сприйняття учнів інформацію і помістити їх у скриньку. Потім діти на протязі уроку дізнаються про щось нове і легко відповідають на запитання із скриньки.

Надання необхідної інформації (4-5 хв)
 Це може бути міні лекція, ознайомлення з роздатковим матеріалом, наочністю. 

Інтерактивна вправа (20-25 хв) Її мета – засвоєння навчального матеріалу й досягнення очікуваних результатів. Під час роботи над новим матеріалом працюючи над темою « Що належить до природи?» (1 клас) учні встановлюють подібності і відмінності, працюючи в групах. Потім діти презентують свої роботи, заповнюють узагальнюючу діаграму Венна на дошці.

                      Тварина                                           Людина

     












У 2 класі проводжу вправу «Добре – погано» на тему «Як слід поводитись за столом». Діти складають таблицю на розглянуту проблему і аргументують свої відповіді.
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У 4 класі ускладнюю роботу, пропонуючи метод «Прес». Виконуючи вправу, діти вчаться дискутувати, орнаментувати свої думки. Також використовую вправу « Аргументуй думку». Читаю проблемне завдання. Групи дітей, порадившись, обирають одне. Виконують завдання, аргументують свою думку, доводять свої твердження:

· Чи може людина вижити при низькій температурі повітря? Як це їй вдається?

· Назвіть тварин, що сильніші за людину.(швидші, вищі, легші)

· За що природа може образитись на людину? 

· Як людина турбується про збереження природи?

Підбиття підсумків (рефлексія) уроку. Я ставлю учням запитання щодо того, і з чим вони працювали на уроці, труднощі, які в них виникли, їхніх досягнень.

Прийоми оцінювання: тести, експрес – опитування («Заповни таблицю», «Продовж речення»).


Не менш важливою технологією інтерактивного навчання є кооперативна (групова) навчальна діяльність – це форма організації навчання у малих групах учнів, об’єднаних спільною навчальною метою. 

 
За такої організації навчання вчитель керує роботою кожного учня опосередковано, через завдання, якими він спрямовує діяльність групи. Кооперативне навчання відкриває для учнів можливості співпраці зі своїми ровесниками, дає змогу реалізувати природне прагнення кожної людини до спілкування, сприяє досягненню учнями вищих результатів засвоєння знань і формування вмінь. Така модель легко й ефективно поєднується із традиційними формами та методами навчання і може застосовуватися на різних етапах навчання. 


До групового (кооперативного) навчання можна віднести: роботу в парах, робота трійки, „Два – чотири – всі разом”, „Карусель”, роботу в малих групах, „Акваріум”. 

Групова робота на уроці дає можливість оптимально спрямувати розвиток кожної інноваційної особистості. Під час такого виду діяльності клас поділяю на 3-4 групи. До них входять учні з різним рівнем навчальних можливостей,що забезпечує більш інтенсивний обмін знанням, досвідом. Кожна група одержує завдання або однакове для всіх. У кінці заняття обговорюється результат роботи груп.


Гра «Визнач маршрут літака»


Учні ведуть свій літак певним маршрутом. Він зашифрований у вигляді прикладів,до яких подано три відповіді,одно з-поміж яких є правильною, решта - неправильні. «Пілоти» повинні показати стрілкою правильний шлях, розв’язуючи приклади знизу вгору.
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Гра «Хто швидше»

Конкурс на найшвидшого спортсмена - бігуна. Учні групи за схемою обчислюють вирази,долаючи шлях від старту до фінішу.

Старт                      4+8:3х2+6-10+16=?                         Фініш


Старт                     7+8:3х2+8-9+4=?                               Фініш

Метод «Акваріум» використовую для розвитку навичок спілкування в групі, вдосконалювати вміння дискутувати. Його пропоную учням лише коли вони вже мають навички групової роботи.


Об’єдную учнів у групи по 4-6 дітей і пропоную їм ознайомитись із завданням. Одна група сідає в центрі класу і отримує завдання для проведення групової дискусії: «Прочитайте завдання вголос. Обговоріть його в групі. Дійдіть спільного рішення». Група упродовж 3-5 хвилин обговорює можливі варіанти розв’язання проблемної ситуації. Учні, які перебувають у зовнішньому колі, слухають, не втручаючись у обговорення. По завершенні обговорення групи повертаються на свої місця, а я ставлю запитання, які підводять дітей до висновку.
Місце в «Акваріумі» займає інша група і обговорює наступну ситуацію.

«Мікрофон» - метод, який надає можливість кожному сказати щось швидко, висловлюючи свою думку.


Я ставлю запитання класу і пропоную в уявний мікрофон по черзі говорити швидко та чітко. Відповіді не коментуємо, тому діти працюють залюбки. Цю роботу спрямовую на відпрацювання навичок спілкування.


На уроках намагаюсь використовувати методи,які передбачають спільну роботу всього класу: «Незакінчені речення», «Мозковий штурм».


Я вважаю, що коли діти вчаться разом, вони відчувають емоційну та інтелектуальну підтримку і отримати більше знань, ніж вони мають. Отже, впровадження інтерактивних технологій в систему освіти є кроком до досконалого навчання.


В наш час дедалі більшої популярності у вчителів набуває один з інтерактивних методів навчання – проектна діяльність. 


 Метод проектів дає змогу поглибити знання учнів із навчальних предметів, визначити їхні здібності, розвинути інтерес до дослідницької роботи, сформувати вміння працювати з різноманітними інформаційними джерелами, навчити проводити спостереження та робити висновок, презентувати результати своєї роботи. 

 
Для розробки проектів у школі обирається форма проектного уроку, дня, тижня. 

 Власне проектний день має такі етапи: 

· Організаційний (учасники проекту приходять до визначеного кабінету, готують необхідні для роботи матеріали). 

· Пізнавальний (учитель та учні обмінюються інформацією). 

· Дослідницький (проводяться експерименти, досліди). 

· Творчий (отримані знання втілюються в матеріальну форму). 

· Підсумковий (дається оцінка проекту його учасниками, висловлюються побажання на майбутнє). 
                                                                                                                      Додаток
                                 Допоможемо пернатим друзям!
Дослідницько-пошуковий проект. 

2 клас

 Мета проекту: познайомити дітей з класом птахів, вчити розрізняти види птахів; показати дітям, як тяжко пташкам жити під час суворої зими; викликати у них співчуття до птахів, бажання допомогти їм узимку; розвивати мовлення дітей, вокально-хорові навички, музичний слух; ознайомити дітей із творчістю нашого народу: веснянками, віршами, піснями, іграми, які виконуються навесні при зустрічі птахів; виховувати почуття любові і бережливого ставлення до природи.

     Навчальний предмет. Курс «Я і Україна».

     Проблема. Як допомогти пернатим друзям?

     Завдання проекту: 
1. Розглянути різновид класу птахів. Види птахів.

2. Підібрати цікаві моделі годівничок та виготовити їх.

3. Провести конкурс на кращу годівничку.

4. Поглибити знання про перелітних птахів.

5. Вивчити вірші про птахів.

6. Розучування пісень та закликанок про пернатих.

7. Розучування фізкультхвилинок та ігор про птахів.

8. Підбір та розгадування загадок.

9. Народні спостереження за птахами.

10. Підбір та складання ребусів і кросвордів.

11. Малювання малюнків, виготовлення аплікацій та об’ємних виробів  

      птахів.

     Спосіб розв’язання завдань проекту:

1. Спільна робота батьків, учнів та вчителя.

2. Дослідницька робота батьків і дітей.

3. Робота в бібліотеці.

4. Власна творча діяльність.

Хід роботи над проектом

І. Визначення мети й завдань.

ІІ. Планування діяльності.

1 етап – «Пошуковці». Підбір матеріалу про різні види птахів.

2 етап – «Майстри». Виготовлення годівничок для птахів та проведення конкурсу на кращу годівничку.

     
Батьки разом з дітьми готують «їдальні» для птахів, де застосовують фантазію та вигадку. Їх можна зробити з молочного пакета, поліетиленової

пляшки, з дерева у вигляді будиночка. 

3 етап – «Дослідники» 

1.Спробувати дізнатися, що полюбляють найбільше їсти зимуючі птахи з годівничок.

2. В яку пору дня вони найчастіше прилітають до годівничок?

3.Спостерігати і досліджувати, коли весною прилітають птахи того чи іншого виду.

4. Слідкувати за їх поведінкою під час приліту та гніздування; коли з’являються пташенята; як піклуються  батьки-птахи про своїх малят.

4 етап – «Пісенний». Розучування пісень та закликанок про птахів та весну.

5 етап – «Гостиннісь». Зустріч перелітних друзів.


З Кононова дня (з 18 березня) починається весняний сонцеворот – день обганяв ніч. З цієї нагоди організувати цікаві дитячі забави – закликанки птахів. Напередодні мами й бабусі випікали з тіста фігурки птахів. Вранці приносили до школи і прикрашали ними сад, а коли добре пригріє сонечко, юрбами піти за село, несучи в руках печиво. Всі голосно співатимуть вивчені закликаночки.





       Пташок викликаю

                                                Із теплого краю!

                                                Летіть, соловейки,

                                                На нашу земельку!

                                                Спішіть, ластівоньки,

                                                Пасти корівоньки!

                                                Благослови, мати,

                                                Весну закликати,

                                                Зиму проводжати.

                                                Зимонька  в возочку,

                                                Літечко в човничку.

Дівчата заводять пісню.




Дівчатонька – вороб’ятонька, радьмося!

                             Та виходим на травичку, граймося!

                             Та виходим на травичку в добрий час!

                              Нема таких співаночок як у нас!

Хлопчики показують обряд «Топтання рясту».

                         - Топчу – топчу ряст, ряст!

                            Бог здоров’я дасть, дасть!

                            Дай, Боже, діждати,

                            Щоб на той рік топтати.

Водіння хороводу «Подоляночка».

6 етап – «Загадковий». Підбір загадок про птахів.

7- етап – «Спостережливий». Знайомитися з народними прикметами та спостерігати за ними в природі.

8 – етап – «Поетичний». Вивчення віршів та проведення конкурсу  читців.

9 – етап – «Кмітливий». Розгадування та складання ребусів, кросвордів.

10 – етап – «Художній». Малювання малюнків, виготовлення аплікації та об’ємних виробів на тему: «Птахи – наші друзі!»

11 – етап – «Спортивний». Розучування фізкультхвилинок про птахів.

12 – етап – «Підсумковий». Оформлення результатів дослідження. Аналіз успіхів та невдач. Висновки.

      Діти дають відповіді на питання:

· Що вам найбільше сподобалося в проекті?

· Чого нового ви навчилися під час роботи над проектом? 
Сторінками «Червоної книги»

     
«Червона книга» - це список рідкісних видів тварин та рослин, що перебувають під загрозою зникнення.

     
Вперше видана «Червона книга» в 1966р. У нашій країні «Червона книга» видана в 1980р. Рослини і тварини, занесені до неї, охороняються законом, їх не можна знищувати. Щороку книга поповнюється новими видами рослин і тварин. 


Слід зазначити, що на створення проектів відводиться необхідна кількість часу, важливо, щоб за цей час діти не втратили інтересу до роботи. Є проекти довготривалі, короткотривалі. Неабияку увагу приділяю вмінню стисло висловлювати свої думки. Найвищої оцінки заслуговують ті учні, які під час презентації використовують наочність (малюнки, фотографії, схеми, загадки, прислів’я) і пропонують своє бачення проблеми чи власний варіант її розв’язання.


Вважаю, дуже важливо поєднувати навчальну діяльність учнів з позаурочними виховними заходами. Тому, що усі види позаурочних занять  тісно пов’язані з уроками й спрямовані на виконання навчально-виховний завдань, передбачених чинною навчальною програмою з курсу «Я і Україна».

      
 Позаурочна робота з природознавства (індивідуальна, групова, масова) має велике значення у навчальному процесі початкової школи. Вона сприяє розширенню знань учнів, набутих на уроках, їх конкретизації, формує уміння і навички практичного характеру, викликає інтерес до навколишнього світу, розвиває мислення молодших школярів. Зміст її виходить за межі навчальної програми, відповідно до запитів та інтересів дітей. Дана форма роботи дає широкий простір для виявлення ініціативи учнів і виховує в них такі цінні риси, як відповідальність за доручену справу, охайність наполегливість.
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